

名医亲笔

连亮思医生

妇产专科医生
伊丽莎白医药中心

全世界的人民，特别是在越发达的国家，面对的医疗费用跟着上涨。不论是国家担当还是个人负责，可以说医疗是越来越贵。造成这个原因很多，主要有三点：

第一，医学在诊断与治疗的进步

在医学诊断的器材，西医一直有新发展。过去靠临床察言观色，或用双手检查，已经不能让病人接受了。现在的诊断依赖许多实验室，血液、尿液、切片等检查，放射性设备如超声波、电子轴向的扫描(CAT SCAN)、磁性共振扫描(MRI)或利用正能量电子扫描(PET SCAN)等非常昂贵的器材，来诊断体内的肿瘤及癌症。这些先进的

为何医药费 一直在涨？

器材动不动都要几百万元的装备。医药费用当然会增加。

举个例子，下腹部疼痛，过去就靠临床检查是否盲肠炎，后来有血液检查帮助是否有发炎的征象。虽然有百分之九十多的可靠性，但是对病人来说这是不够的。病人要的是接近百分百的准确，所以现在下腹部疼痛最好是先做电子轴向的扫描(CAT SCAN)，这无形增加了医药费的负担。

诊断后如果须要做手术，过去是直接开刀把盲肠切除。现在是用微创手术，做微创手术的仪器也要几万元的设备，比用一把小手术刀不知贵了几千倍。诊断及治疗的进步，是使医药费用增加的一个重要原因。

第二，病人对医生的法律诉讼不断增加

过去行医是件愉快的工作。现在许多病人认为他们付费，换取的是医药服务，

不能有任何差错。现在医生面对许多法律上的压力。在面对法律诉讼时，大部分的医生都会陷入抑郁症。这个代价可不轻。如果在诊断与治疗如果有任何差错，病人就会指控医院及医生。许多国家的法院都会给病人非常高的赔偿金。

根据美国医学会的调查，妇产科医生，一生行医的生涯，有百分之80要面对法律诉讼的经验，所以，医生的行医医药保险就一直在升高。每年要付的保费可以达到二三十万。有的医生索性不做产科工作，或者把费用加注在病人身上。

以新加坡为例，妇产科过去的行医医药保险每年是几千元，现在已近升到2万多，接近3万了。这些费用自然会反映在医药的费用上。特别是产科，如果要孩生产时有什么差错，病人可以控告他的产科医生直到他24岁。所以我有许多同事都不再做产科的工作。由于保费特别昂贵，当然病人也得面对较高的医药费。



▲微创手术。

第三，病人需求的增加。

随着人口年龄的老化，越来越多病人进入更需要医药服务的阶段。虽然我们现在能更长命，仔细观察，所增加的寿命是把病症拖得更长久。从前当人们的寿命预期是七十的时候，最终所需要的医药治疗来延长生命是三五年。现在的寿命预期是超过八十，所需要来延长生命的医疗也就更长。这是一般病人及家属的期望。每天在特别监护病房的费用可不轻，一天的住院费用可以是几千元。在经济学上的需与求，就影响了整个医疗的费用。

总结来说，医疗费用的提高是人类进步的一个昂贵代价。